【心之味】

浮生清凉

现在天气越来越不讲 "武德",刚立夏,天气就热 了起来,北方好几座城市都出现"火炉天气",真是 日光煮水复成汤,除了空 调房不知何处有清凉。"坐 想微风过荷叶,梦成疏雨 滴梧桐",可惜天气依然 "万瓦鳞鳞若火龙,日车不 动汗珠融"

小时候的夏天,我一 喊热,母亲就对我说心静 自然凉,越喊热,便感觉更 热。学会心理降温,是人生 的一种修行

大暑之日,作家刘墉在 公众号发布了一张《天竹青 鸟》的画,画面是两只青鸟 在落雪的天竹上嬉戏,青鸟 的"青"跟天竹果实的"朱 是补色;叶子的"绿"跟"红 也是补色,加上白雪对比, 显得特别亮丽。在酷热的天 气里看到这么一幅冬景,眼 睛是清凉的,心也跟着清凉 起来,反季节观画,也是一 种"补色"吧

同事苏老师也有刘墉 这种雅好,他喜欢画画,但 他画画纯属爱好,只图消 磨时光,画功却是一般。旧 时在乡村小学教书,全校 老师挤在一间办公室,暑 假也要在学校培训学习, 休息时,别人摇着蒲扇寻 个阴凉地凉快, 苏老师 人呆在办公室画画,画雪 景,画窗含西岭千秋雪,门 泊东吴万里船; 画孤舟蓑 笠翁,独钓寒江雪;画柴门 闻犬吠,风雪夜归人…… 画完一幅, 苏老师便把"冬 景"贴到墙上,一个暑假下 来,整个办公室都被他的 严寒"作品覆盖。年轻的 小孙老师,一进办公室就 欢快地唱起"北风那个吹, 雪花那个飘",还故意做出 瑟瑟发抖的动作,让人忍 俊不禁

在那个纳凉全靠扇子 的年代,这种情景纳凉和

如今,越

来越多的人开

始关注自身的

心理健康与精

神追求。为了

更好地服务读

者,齐鲁晚报 成立"心理专

家团",向读者

征集情感心理

问题,激请心

稿邮箱:qlwbqg

情感版投

理专家解答.

@163.com

行为艺术纳凉,给酷暑伏 天增添了不少乐趣,也从 心理上降温不少

苏老师是个慢性子: 对付"暑气"有自己的一套 理论。他常说,夏天天热, 人的脾气也要降温,遇事 一定要冷静三分钟,正反 考虑,自己和自己辩论,等 方方面面都考虑到了,再 做决定不晚。因为天热,人 容易暴躁、冲动,冲动是魔 鬼,唯有冷静可以降服得 了这个魔鬼。

有一年,暑假教师考 试,大家坐在教室等了半 小时,试卷还没到,天那么 热,教室窗户又小,大家都 坐不住了,开始抱怨。唯有 苏老师安静地端坐桌前, 拿起笔开始画画,一边画 一边劝大家,试卷晚了肯 定有原因,我们安静等着 就行。雪花在他的笔尖-一朵降落,纷纷扬扬的 大雪"下"了好几张纸。 小时后,领导拿着试卷来 了,说是路上他骑自行车 栽进了沟,膝盖都磕破了, 幸亏试卷没丢。我们看到 这一幕,懊悔自己刚才发 牢骚实属不该

上周,家里修缮老宅。 建筑工人顶着烈日,站在 架子上垒砖砌墙,我只在 太阳地里站了几分钟,汗 便顺着脸颊往下淌,我招 呼工人下来吃块西瓜,进 屋凉快凉快。工人师傅说 不用,蹲在架子上抽根烟 休息一下,再接着干。我问 他们不热吗?一位师傅说, 热,不过想起干完活回到 家,冲个澡的工夫,媳妇已 经将啤酒备好,饭菜上桌, 便不觉得热了

夏天,除了空调,我们 还有很多方法自制清凉,而 家的温馨是人们心底最重 要的一抹清凉,为了家人, 多少人不畏高温酷暑努力 讨生活,如果说夏天是一块 画布,爱和责任绝对是最浓 墨重彩的一笔



□杨志艳

小艾一直是个让父母省心的乖 乖女,从小到大对妈妈的话言听计 从,也是大家公认的漂亮又懂事的 孩子,可最近她却有点儿愁绪满怀,

引起小艾情绪低落的,竟是最 近和闺蜜的一次聚会。小时候她俩 住同一个小区,年龄相仿且志趣相 投,所以大学毕业后她们约定到一 线城市打拼。于是,这对从小玩到大 的好姐妹租住在一起,在陌生的城 市里相互照顾,互相取暖,那时单纯 的她们还曾一起憧憬在这座城市找 到执子之手的爱人,继而扎根、开枝 散叶

天有不测风云,人有旦夕祸福。 某天小艾接到了父母的电话,最疼 爱她的外婆突然毫无征兆地走了: 留下一脸悲戚惶然的母亲。想着有 可能临死都见不到孩子最后一面, 父母不愿小艾继续留在一线城市, 他们说"男大当婚,女大当嫁",在家 乡那座小城小艾已算大龄青年,以 她985的学历考个公务员不成问题, 再说一个女孩子早晚也是"嫁汉穿 衣,相夫教子"

张爱玲说过,对于三十岁以后 的人,十年八年不过是指缝间的事, 而对于年轻人而言,三年五年就可 以是一生一世。小艾听从了父母的

【情感树洞】

旨意,回老家考了公务员,徒留闺蜜 一人留在一线城市咬牙切齿地坚持 着。其间闺蜜跳槽了几家公司,薪水 也跟着一路上涨,每换一次工作也 意味着面临新的挑战,就时常在电 话里发牢骚,喊着也要回老家过轻 松日子。翌日,闺蜜起床就忘,仍旧 打了鸡血似的,画好漂亮的妆容,光 彩照人地去上班。刚开始小艾还期 待着闺蜜能回来,可后来渐渐明白, 闺蜜大概是不会回来按部就班的, 她只是释放压力而已

于是,两个女孩在各自的城市 "夜深人静想出路,白天依然走老 路"里循环往来。小艾的工作内容大 多简单、繁琐而重复,尽管薪水不 多,但舒适安稳,也不用担心失业以 及房东涨租。刚开始回来的那几年 小艾很满足,很快就在父母耳提面 命的催婚模式中觅得门当户对的郎 君。闺蜜也很仗义,专程赶回来参加 小艾的婚礼,她们还是彼此不用寒 暄就能热情拥抱的"老铁",可细心 又敏感的小艾还是从闺蜜的眉宇间 察觉到她脱胎换骨的变化,无论是 气质还是打扮,都甩了小城女孩子 好几条街,更别谈眼界与格局。只是 这些端倪被小艾故意忽略了,那时 的她正沉浸在甜蜜的爱情中

此后,小艾忙着生儿育女,直至 收到闺蜜的结婚请柬,她兴冲冲跑

去参加闺蜜婚礼,回到那座曾经打 拼过的城市,不知不觉发现自己与 这座城市已悄然添了许多距离感, 几平沦为陌生人

日子又在摇摇晃晃中过了几 年,小艾发现自己与闺蜜的差距越 来越大,从朋友圈就可一见分晓,小 艾夫妇没有房贷压力,常带孩子打 卡的是田园风光;闺蜜背负房贷, 家经常逛的是博物馆、图书馆与外 滩,间或去听一场音乐会。见过大海 的人是无惧江河溪流的,这是十几 年后小艾见到还完房贷、一身轻松 的闺密最切身的体验

纵观人世间,凡事大多遵循天 道酬勤的丛林法则,俗话就是"针没有两头尖,甘蔗没有两头甜。"小艾 慢慢领悟:人不可能置身舒适区还 与卓越拥抱,更不能一边贪图安逸 一边羡慕妒忌别人,要么知足常乐, 要么砥砺前行。漫步在人生大大小 小的驿站里,选择的权利其实一直 都在自己的手心,变与不变如同深 海里的蓝鲸,一念跃起时海水为之 震动,转念入梦时海水伴之沉睡。

丁玲说过,人生就像爬坡,要一步 一步来。抉择的道路如同一项单选题, 并且在看似扑朔迷离的人生棋局里 落子也意味着无悔。小艾明白大城市 固然平台好、机会多,但小城也有着 独一无二的优势,她要"见贤思齐 焉",于是决定工作之余培养一门兴 趣爱好。她蓦然想起办公室的姐妹都 夸自己是养花养草的高手,说干就 干,她买来大大小小、形态各异的花 盆,利用山区原生态土壤把自家庭院 装扮得赏心悦目、四季盎然,当小艾 把这些盆景花卉发到朋友圈,立刻有 人止不住满心喜欢,忍不住提出要购 买盛开的花卉,刚开始小艾不好意思 收钱,渐渐买的人多了起来,她索性 将那些"宝物"明码标价发布到网上, 生意竟然很火爆。原来只要用心,肯 俯下身子,即使是兴趣爱好,也会以 未曾预料的方式反哺给你惊喜回报。 原来小城里的生活也不是"温水煮青 蛙"式的一成不变,它也是不设上限 的,所谓的兴趣爱好做好了才会更有 兴趣,做到极致时它也将成就人世间 独一无二的你。

无论身在何时何地,这个世界 并不遵照个人意愿执行,而拥有本 领的加持、实力的多寡才是一个人 选择半径长短的关键因素,不论是 岁月静好还是风雨侵袭,人要像孩 一样保持旺盛的好奇心与求知 欲,凭借持之以恒的决心,脚踏实地 去付诸行动,一步一个脚印地去完 成既定的目标,那么在狭长的生命 历程里,也可以斩获璀璨与惊喜。



本期专家:蒋硕 国家二级心理咨 询师,赛林纳心理 咨询中心创办人

树洞提问:

三年的学习终于结束了,刚刚 结束了高考,成绩应该说是达到了 自己的预期。现在想着大学上什么 专业、上什么学校,不知道怎么选, 在网上了解到大学生竞争很激烈, 我不知道怎么选择,父母没有什么 文化,问他们也不懂,亲戚们也提供 不了什么帮助,全靠自己摸索,我不 知道自己未来要选什么专业,未来 做什么,希望能给一些答案。

是什么限制了选择

如何做选择,体现的是个体的 决策能力与决策偏好,能力与偏好 的形成,是性格、思维特质与环境交 互的结果。提问者在叙述中呈现出 了两种状态。

一是认知水平不高:"预估成绩 达到预期"这样的说法,在提问中没 有参考价值。"无法提供有效信息"和 "不会问问题"本身就是求知的阻碍。 "在网上看大学生竞争激烈"则反映 出信息获取能力(包括信息渠道)的局 限。这说明提问者当了十几年学生, 并没有建立良好的学习机制,对自 身、学业和社会都缺乏足够认知,在

选择的关口,自然无所适从。

祝你每次选择,都比之前清晰

二是社会支持与环境资源匮 乏:"父母""亲戚"形成的初始环境, 无法选择,也无须埋怨。这其实是个 提醒:尽快发展其他资源,建设自己 的支持系统,不要等就业时再次迷 惑。

"扬长避短""及时补短"

列出以上两条,不是对提问者 的嘲笑或打压,而是明确选择与发 展的基础。在此基础上,要"扬长避 短"更要"及时补短",在专业学习与 就业中尽量趋利避害

根据这个思路,规避的专业是: 对天赋或自主学习能力要求较高

的、需要自带资源的、成本较高或现 金转化率较低的,如哲学、数学、物 理、历史、人类学、心理学、金融、地 产、法律、商业、艺术、体育。

有利的专业是:具有训练功能 的、增长见识的、组织性较强的、行 业较易进入和收益较为稳定的,如 酒店服务与管理、旅游、交通、基建、 社会工作、语言、新闻、传媒、师范

当然,未来社会,专业日益丰 富,变量不断增加,一次选择定不了 终身,他人也无法"给答案"。不断推 进认知与操作训练、不断提升决策 与实践能力,才是有效的"自我摸 索"。祝你人生中每次选择,都比之 前清晰坚定。

齐鲁晚报,齐鲁壹点心理专家团:

因为时效,这次回答可能没法 立即帮上提问者的忙了。但有些问 题比"选专业"影响更长远,且具有 共性,提供一些思路供参考。